

Акрамжон Неъматов: Странам ОТГ необходимо выстраивать «конструкцию взаимной опоры», позволяющую дать коллективный ответ современным вызовам

9-ое Совещание официальных центров внешнеполитических исследований стран-членов и наблюдателей Организации тюркских государств 29 сентября 2023 г., Астана



28 сентября первый заместитель директора Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан Акрамжон Неъматов принял участие в 9-ом Совещании официальных центров внешнеполитических исследований стран-членов и наблюдателей Организации тюркских государств (ОТГ) на тему «Сотрудничество тюркских государств: наведение мостов и диалог в турбулентном мире».

В его работе приняли участие генеральный секретарь ОТГ, депутаты Мажлиса РК, руководители и эксперты ведущих аналитических центров стран-членов и наблюдателей ОТГ, а также профессора, преподаватели, слушатели Академии государственного управления при Президенте Республики Казахстан.

Выступая на пленарном заседании на тему «Сотрудничество тюркских стран в эпоху недоверия: анализ региональной модели», первый заместитель директора ИСМИ Акрамжон Неъматов отметил важность обстоятельного диалога между аналитическими центрами.

По словам эксперта, это сегодня особенно необходимо, когда вследствие обострения геополитического противостояния игнорируются нормы и принципы международного права, ослабевает роль институтов глобальной безопасности, что ведет к снижению доверия и усилению непредсказуемости в системе международных отношений, реанимации и появлению новых конфликтных очагов.

«Это, в свою очередь, дестабилизирует мировые рынки, провоцирует нарушение производственно-логистических цепочек и отток инвестиций из развивающихся стран. По всей видимости, мир только вступает в острую фазу трансформации международного порядка, которая будет иметь

затяжной характер», — отметил Акрамжон Неъматов.

В этих условиях он подчеркнул необходимость задействования всего имеющегося потенциала многостороннего сотрудничества в рамках ОТГ, чтобы обеспечить устойчивость стран Организации перед внутренними и внешними вызовами стабильности и безопасности.

По его мнению, нужно добиваться стратегического прорыва на экономическом направлении, превратить территорию ОТГ в пространство новых экономических возможностей, укреплять взаимосвязанность, развивать сотрудничество в сферах торговли, транспорта и промышленной кооперации.

Со слов представителя ИСМИ, обзор последних десяти лет показывает, что совокупный ВВП стран ОТГ растёт, также как и внешнеторговый оборот. Однако, в то время, когда ВВП стран выросло лишь на 10%, население в наших странах увеличилось на 15%. Также и внешнеторговый оборот хотя и прибавил 40%, но это в основном за счёт импорта, который увеличивается в два раза быстрее экспорта.

В целом за десять лет торговый дефицит увеличилось в 16 раз и на импорт приходится более 50% внешней торговли наших стран. Это говорит о необходимости развития промышленной кооперации в наших странах, наращивания внутренней торговли, которая сегодня составляет лишь 6% от общего внешнеторгового оборота.

«К тому же большинство участников Организации страдают от сырьевой зависимости, низкого уровня диверсифицированности экономики и внешних торговых партнёров. Мы могли бы преодолеть данные проблемы за счёт стимулирования внутренней торговли и развития промышленной кооперации, взаимных инвестиций, на которые приходится лишь 3% от общего объёма прямых инвестиций стран ОТГ. Более того, важно усиливать транспортно-логистическую взаимосвязанность наших стран, развивать прежде всего Срединный коридор, который хотя и нарастил транспортировку грузов в 3 раза с 2021 по 2022 годы, но это лишь 15% от его потенциала», — пояснил эксперт.

По убеждению представителя ИСМИ, на сегодняшний день важно сконцентрироваться на том, чтобы организовать деятельность Инвестиционного фонда и Банка развития ОТГ, которые были инициированы Президентом Узбекистана. Более того, надо стимулировать торговлю и промышленную кооперацию.

Для этого отмечена важность запуска деятельности Исследовательского центра по торговому сотрудничеству ОТГ и центров инжиниринга и технологий на базе специализированных учреждений, существующих в государствах-членах Организации. Также подчеркнута необходимость обеспечения практической реализации Совместной дорожной-карты, принятой в целях реализации инициированной Узбекистаном Программы взаимосвязанности в сфере транспорта.

Эти меры, по словам Акрамжона Неъматова, позволят превратить пространство ОТГ в важное звено трансрегиональной взаимосвязанности и глобальных производственно-логистических цепочек. Надо держать пространство ОТГ открытым для сотрудничества с третьими странами, не допускать его трансформации в блоковое объединение, что будет сдерживать его устойчивое развитие. Подобная перспектива будет способствовать увеличению добавленной стоимости экономик стран Организации, сделав их неотъемлемой частью мирохозяйственных связей.

Для этого, по его убеждению, формируется ряд благоприятных условий.

Первое, указал эксперт, это ситуация в Центральной Азии. Последняя Консультативная встреча глав государств в г. Душанбе показала, что Центральная Азия уже более консолидированный регион. Имеется твёрдая политическая воля для продолжения углубления многопланового

регионального сотрудничества.

В частности, в ходе вышеуказанной встречи страны ЦА продемонстрировали решительный настрой углублять взаимодействие в сферах промышленной кооперации, энергетики и транспорта, налаживать новый экономический диалог и взаимосвязанность в регионе.

Второе, подчеркнул представитель ИСМИ, динамика регионального сотрудничества значительно повышает геостратегическое значение Центральной Азии и интерес ведущих держав к наращиванию партнёрства с этим регионом.

Об этом, как подчеркнул он, свидетельствует учреждение более 10 форматов «Центральная Азия плюс». Недавно в г. Нью-Йорк состоялась очередная встреча в рамках формата «ЦА+США», в г. Берлин впервые прошел саммит «ЦА+Германия», который стал одиннадцатым форматом.

Со слов эксперта, Центральную Азию воспринимают как перспективный емкий и взаимосвязанный рынок. В результате возрастает ее инвестиционная привлекательность. В частности, с 2016 по 2022 г. доля инвестиций в ЦА от общего объема в мире повысилась с 1,6% до 2,8%, увеличившись до 40 миллиардов в 2022 г., а в целом на 45% с 2016 г. от общего объема накопленных инвестиций в 250 миллиардов.

То есть, пояснил Акрамжон Неъматов, как сказал Президент Узбекистана на пятой Консультативной встрече, «наш регион становится одним из важных центров экономического роста и инвестиционной активности, вновь возвращает себе историческую роль транспортного хаба, соединяющего Запад с Востоком и Север с Югом».

В этом контексте, подчеркнул эксперт, сегодня ЦА и в целом обширный макрорегион ОТГ являются ключевыми звеньями глобальных транспортно-логистических инициатив, продвигаемых ведущими странами мира.

Китай в рамках своей инициативы «Пояса и пути» уже вкладывает значительные средства, чтобы получить жизненно необходимые транспортные пути. Это способствует инфраструктурной модернизации, развитию энергетического потенциала и раскрытию транзитных возможностей государств ЦА.

Как отметил представитель ИСМИ, с аналогичными предложениями выступают и другие ведущие страны. В 2021 г. США объявили о запуске новой глобальной инициативы Build Back Better World, направленной на создание к 2035 г. инфраструктуры в развивающихся странах на сумму в 40 триллионов долларов.

Европейский союз в декабре того же года объявил о запуске собственной инициативы Global Gateway, которая была провозглашена планом по мобилизации в период с 2022 по 2027 г. до 300 миллиардов евро государственных и частных средств для развития инфраструктуры стран всего мира.

Подобные проекты, особо подчеркнул Акрамжон Неъматов, служат в качестве очередного «окна возможностей» для всех государств тюркского мира. В случае их практической реализации, пояснил он, следует ожидать дополнительного притока инвестиций и финансовых вливаний, в т.ч. в ОТГ, и, как следствие, новых возможностей по улучшению имеющейся инфраструктуры. «В этой связи нам надо сопрягать все указанные инициативы во имя всеобщей безопасности и устойчивого развития всех стран ОТГ», — заявил эксперт.

«Мы также заинтересованы в том, чтобы Центральная Азия оставалась открытой и сохраняла роль инклюзивной платформы для сотрудничества. Это залог процветания. Как отметил президент Узбекистана на 78-й сессии Генассамблеи ООН, «открытость Центральной Азии всему миру становится важнейшим условием, обеспечивающим безопасность и устойчивое развитие региона»,

— дополнил представитель ИСМИ.

Третье, указал Акрамжон Неъматов, с восстановлением суверенитета и территориальной целостности Азербайджана в Карабахе открываются новые перспективы. Это станет важным условием установления долгосрочного мира и завершения эпохи территориальных претензий в регионе Южного Кавказа, который служит ключевым звеном трансрегиональной взаимосвязанности, продвигаемой тюркскими странами. Данный регион также играет роль гаранта энергетической безопасности тюркского мира.

В этой связи, подчеркнул замдиректора ИСМИ, сегодня нужно задействовать все имеющиеся политико-дипломатические средства, чтобы добиваться прочной стабильности, утверждения атмосферы добрососедства и взаимовыгодного сотрудничества на Южном Кавказе, мирной реинтеграции Карабаха в Азербайджан. По его словам, в этом деле тюркские страны могут играть немаловажную роль. Они могли бы внести свой посильный вклад в дело постконфликтного восстановления Карабаха.

В контексте этого, заявил эксперт, важно понять, что реализация целей объединения всех частей тюркского пространства надёжными транспортными сетями невозможна без вовлечения в данный процесс Южного Кавказа и установления в регионе прочной стабильности.

В результате значительно усилится целостность тюркского мира.

Все вышеуказанные планы, убежден Акрамжон Неъматов, требуют тесного взаимодействия на всех уровнях со стратегическим пониманием важности сегодняшнего сотрудничества.

«Мы должны координировать свои действия на внешней арене, оказывать взаимную поддержку в укреплении атмосферы доверия, всесторонне расширять и углублять весь спектр многосторонних контактов в рамках ОТГ во благо всех братских народов», — заключил эксперт.

Источник